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Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ 

 

Υπογονιµότητα: Οι καινοτοµίες που αλλάζουν το τοπίο 

της Υποβοηθούµενης      Aναπαραγωγής 

Ο πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής Νικόλαος Βραχνής 

µας δίνει µια γεύση από το µέλλον της Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής και τις 

καινοτοµίες που αναµένεται να κυριαρχήσουν και να κάνουν πραγµατικότητα το όνειρο των 

υπογόνιµων ζευγαριών να αποκτήσουν ένα υγιές παιδί 
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Την τελευταία δεκαετία, είναι γεγονός η αλµατώδης ανάπτυξη της ιατρικώς υποβοηθούµενης 

αναπαραγωγής σε παγκόσµιο επίπεδο, µε 2,5 εκατοµµύρια κύκλους ανά έτος σε όλο τον κόσµο. Στη 

χώρα µας, οι κύκλοι εξωσωµατικής γονιµοποίησης παρουσιάζουν ανοδική τάση, όπως αποτυπώνεται 

και στα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία της Εθνικής Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής µε 

36.000 κύκλους για το έτος 2020. Η ανάπτυξη αυτού του τοµέα της Ιατρικής είναι αποτέλεσµα της 

ολοένα µεγαλύτερης ζήτησης υπηρεσιών υποβοηθούµενης αναπαραγωγής, που αποτελεί κοινωνικό 

φαινόµενο, σε συνδυασµό µε τις εξελίξεις σε επιστηµονικό επίπεδο. 

 
Ποιο όµως είναι το µέλλον της Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής; Ποιες  είναι οι 

καινοτοµίες που είναι πιθανό να δούµε; 

 
Οι αλλαγές αυτές θα είναι ευπρόσδεκτες εφόσον τηρείται ένα αποδεκτό πλαίσιο βιοηθικής και οι 

διαδικασίες εξωσωµατικής πραγµατοποιούνται µε σεβασµό, τόσο στο υποβοηθούµενο άτοµο, όσο και 

στο έµβρυο που θα έρθει αργότερα στη ζωή. 
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Τα επόµενα χρόνια αναµένεται να δούµε µία εντυπωσιακή ανάπτυξη της τεχνολογίας, τόσο για τη 

διευκόλυνση της πρόσβασης στις υπηρεσίες υποβοηθούµενης αναπαραγωγής, όσο και στην αύξηση των 

ποσοστών κύησης. Σε αυτό το πλαίσιο, ένα πρώτο βήµα που αφορά στη χώρα µας είναι να µπορεί κάθε 

άτοµο ή ζευγάρι ακόµα και αν δε διαµένει στα µεγάλα αστικά κέντρα να έχει εύκολη πρόσβαση σε 

υπηρεσίες ιατρικώς υποβοηθούµενης αναπαραγωγής. 

 

Η δυνατότητα αυτή είναι σηµαντική, γιατί η συνεχιζόµενη αύξηση που παρατηρείται στην ηλικία 

τεκνοποίησης στις γυναίκες, σε συνδυασµό µε τον σύγχρονο τρόπο ζωής, θα αυξήσει στο άµεσο µέλλον 

την ανάγκη για περισσότερες υπηρεσίες υποβοηθούµενης αναπαραγωγής. Παράλληλα, όµως, πρέπει να 

διασφαλίζεται η ασφαλής, οργανωµένη και αξιόπιστη λειτουργία όλων των Μονάδων, µε συνεχή 

αναβάθµιση της ποιότητας των υπηρεσιών. Κοµβικό θεσµικό ρόλο σε αυτό έχει η Εθνική Αρχή Ιατρικώς 

Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής, που εγγυάται τη βέλτιστη και βασισµένη στις τεκµηριωµένες οδηγίες 

της λειτουργία των Μονάδων Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής και Τραπεζών 

Κρυοσυντήρησης.  

 

Τι εξελίξεις όµως µπορεί να δούµε στο µέλλον; 

 

Μια καινοτόµος προσέγγιση, η οποία εφαρµόζεται ήδη στις ΗΠΑ, είναι τα ειδικά σετ οικιακής χρήσης 

(home IVF kits) για θεραπεία εξωσωµατικής γονιµοποίησης, που περιλαµβάνουν οδηγίες. Με αυτά, 

δίνεται η δυνατότητα σε µία γυναίκα να υποβάλλεται σε θεραπεία εξωσωµατικής γονιµοποίησης στο 

σπίτι ή κοντά στο σπίτι, χωρίς να χρειάζεται επανειληµµένες επισκέψεις στη Μονάδα Υποβοηθούµενης 

Αναπαραγωγής, διατηρώντας, όµως, την απαιτούµενη αξιοπιστία και ασφάλεια στην παρακολούθηση. 

Με την µέθοδο αυτή, οι εξετάσεις αίµατος και τα υπερηχογραφήµατα θα µπορούν να γίνονται είτε κατ’ 

οικον ή σε κοντινά συνεργαζόµενα µε την Μονάδα ιατρεία ή διαγνωστικά κέντρα, ενώ τα αποτελέσµατα 

θα γνωστοποιούνται µέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και η συµβουλευτική από τον ειδικό ιατρό 

αναπαραγωγής θα γίνεται εξ αποστάσεως. 

 

Η µέθοδος αυτή έως τώρα χρησιµοποιείται για την παρακολούθηση φυσικού ή ηµι- φυσικού κύκλου. 

Επιπρόσθετα, θα µπορεί να παραλειφθεί η φυσική παρουσία του ζευγαριού και οι απαιτούµενες 

συναινέσεις για τη θεραπεία θα συµπληρώνονται και θα υπογράφονται ηλεκτρονικά. Ένα πλεονέκτηµα 

αυτής της διαδικασίας είναι ότι δίνει τη δυνατότητα σε άτοµα που δεν κατοικούν σε µεγάλα αστικά 

κέντρα να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υποβοηθούµενης αναπαραγωγής, µε µειωµένο κόστος και µε 

ταυτόχρονη εξοικονόµηση του χρόνου µετάβασης στη Μονάδα. 

 

Χαρακτηριστικά, ένα ειδικό σετ (kit) και πακέτο υπηρεσιών που κυκλοφορεί ήδη στις ΗΠΑ κοστίζει 

λιγότερο σε σχέση µε ένα κύκλο θεραπείας, όπου όλες οι διαδικασίες λαµβάνουν χώρα εντός της 

Μονάδας. Επίσης, σηµαντικό ρόλο στην πρόοδο της Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής έχει η είσοδος των 

µεθόδων της τεχνητής νοηµοσύνης, µε σκοπό να αυτοµατοποιούνται οι διαδικασίες, κυρίως στο 

εµβρυολογικό εργαστήριο και να µειώνεται η πιθανότητα ανθρώπινου λάθους, µε απώτερο στόχο τη 

βελτίωση συνολικά των διαδικασιών, που, µε τη σειρά της, θα οδηγήσει σε µεγαλύτερη πιθανότητα 

επιτυχούς έκβασης. 

 

Ήδη τα τελευταία χρόνια, η χρήση αλγορίθµων Τεχνητής Νοηµοσύνης για την αυτοµατοποιηµένη 

ανάλυση των εµβρύων σε κύκλους Εξωσωµατικής Γονιµοποίησης µε σκοπό τη βελτίωση των ποσοστών 

εγκυµοσύνης είναι µία πραγµατικότητα. Επιπλέον, µελλοντικά αναµένεται να δούµε την εκτέλεση 

πράξεων στο εργαστήριο, όπως η µικρογονιµοποίηση, όχι από τον εµβρυολόγο, όπως γίνεται σήµερα, 

αλλά από αυτοµατοποιηµένα µηχανήµατα, τα οποία θα αναγνωρίζουν στο ανδρικό γεννητικό υλικό τα 

επικρατέστερα σπερµατοζωάρια και θα προχωρούν στη γονιµοποίηση. 
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Συνεχή βελτίωση υφίστανται και τα πρωτόκολλα ωοθηκικής διέγερσης, µε στόχο να εξαλειφθούν οι 

πιθανές επιπλοκές που µπορεί να έχουν στο γυναικείο σώµα, αυξάνοντας ταυτόχρονα το ποσοστό 

επίτευξης κύησης από τον πρώτο κύκλο θεραπείας. Από εδώ και στο εξής, ευελπιστούµε ότι θα υπάρχει 

η δυνατότητα για περαιτέρω ωρίµανση των ωαρίων στο εργαστήριο, µε περισσότερο βελτιωµένες 

συνθήκες και µε νέα καλλιεργητικά υλικά. 

 

Η δυνατότητα αυτή είναι σηµαντική στις οµάδες γυναικών µε πρώιµη ωοθηκική ανεπάρκεια ή µε 

σύνδροµο πολυκυστικών ωοθηκών. Ένα πεδίο, όµως, που παραµένει σχετικά αχαρτογράφητο, παρά την 

εντατική επιστηµονική έρευνα που διεξάγεται, είναι οι µηχανισµοί εµφύτευσης και οι τρόποι που θα 

µπορούσε δυνητικά να βελτιωθεί η υποδεκτικότητα του ενδοµητρίου. Η µελέτη της εµφύτευσης είναι ένα 

σηµείο τοµής πολλών επιστηµών, όπου συναντώνται η ανατοµία, η ανοσολογία, η λοιµωξιολογία και η 

βιοχηµεία. Το µέλλον µπορεί να περιλαµβάνει µία συσκευή που θα εισάγεται στην µήτρα, µε σκοπό να 

παρέχει µία συνεχή καταγραφή µίας σειράς παραµέτρων, όπως π.χ. η θερµοκρασία, το pH, τα επίπεδα 

οξυγόνου, κ.α. 

 

Σκοπός είναι να εντοπίζεται όσο καλύτερα γίνεται το βέλτιστο χρονικό σηµείο, για να πραγµατοποιηθεί η 

εµβρυοµεταφορά, που θα οδηγήσει σε επιτυχή έκβαση, τη γέννηση ενός παιδιού. Επαναστατικό, επίσης, 

ιατρικό επίτευγµα τα τελευταία χρόνια είναι η µεταµόσχευση µήτρας που ανοίγει το δρόµο προς τη 

γονιµότητα σε γυναίκες µε απουσία µήτρας. Η ολοκλήρωση της πρώτης σειράς µεταµοσχεύσεων µήτρας 

που πραγµατοποιήθηκε στο Πανεπιστήµιου του Gothenburg και δηµοσιεύτηκε στο έγκριτο αγγλόφωνο 

επιστηµονικό περιοδικό Fertility and Sterility απέδειξε ότι είναι µία εφικτή µέθοδος. Η πιθανότητα 

κύησης ανά έµβρυο που µεταφέρεται σε µεταµοσχευµένη µήτρα σε αυτή τη µελέτη είναι στο 33%, 

δηλαδή δε διαφέρει από τα ποσοστά επιτυχίας σε γυναίκες µε τη δική τους µήτρα. 

 

Μελλοντικά, η µέθοδος αυτή µπορεί να αποτελέσει µία εναλλακτική επιλογή για κυοφορία σε µια 

κατηγορία γυναικών, οι οποίες τώρα καταφεύγουν στην παρένθετη µητρότητα. Βέβαια, οι σκέψεις µου 

για το µέλλον της Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής, δεν αφορούν µόνο την καινοτοµία και τις 

νέες τεχνολογίες, αλλά και τα ζητήµατα βιοηθικής που πρόκειται να εγερθούν. Για παράδειγµα, είναι 

εφικτό, στα επόµενα χρόνια, όλα τα άτοµα ανεξαρτήτως προσδιορισµού φύλου και σεξουαλικού 

προσανατολισµού να έχουν ισότιµη πρόσβαση σε υπηρεσίες υποβοηθούµενης αναπαραγωγής; Το 

θεσµικό πλαίσιο στη χώρα µας σήµερα δεν καλύπτει όλα τα άτοµα που επιθυµούν να αποκτήσουν παιδί 

µέσω υποβοηθούµενης αναπαραγωγής, ενώ ετερογένεια στο νοµικό πλαίσιο για πρόσβαση υπάρχει και 

µεταξύ άλλων χωρών, τόσο εντός, όσο και εκτός Ευρώπης. 

 

Ένα άλλο σχετικό ερώτηµα που ήδη ανακύπτει και θα γίνει πιο επιτακτικό στο άµεσο µέλλον είναι το τι 

θα γίνει µε το κρυοσυντηρηµένο γενετικό υλικό και ειδικά µε τα έµβρυα, τα οποία παραµένουν για 

πολλά έτη στις τράπεζες κρυοσυντήρησης, χωρίς να υπάρχει πρόθεση να χρησιµοποιηθούν από τα άτοµα 

στα οποία ανήκουν. Μήπως έχει έρθει η ώρα να µεριµνήσουµε για τη δηµιουργία ενός δηµόσιου κέντρου 

φύλαξης και διάθεσης αυτών των εµβρύων όπου όλες οι τράπεζες κρυοσυντήρησης θα µεταφέρουν 

εκεί αυτό το γεννητικό υλικό; Άλλη παράµετρος µε την οποία θα πρέπει να ασχοληθούµε εκτενώς στο 

προσεχές µέλλον είναι η πράσινη µετάβαση στην Υποβοηθούµενη Αναπαραγωγή. Σε έναν κόσµο µε 

φανερά τα σηµεία της κλιµατικής αλλαγής, ο τοµέας αυτός της υγείας πρέπει να καινοτοµήσει και να 

προχωρήσει στις απαραίτητες αλλαγές σε επίπεδο αναλώσιµων υλικών εµβρυολογικού εργαστηρίου και 

χειρουργείου, εξοπλισµού, αλλά και κτιριακών υποδοµών, ώστε να συµβάλλει στη µείωση του 

περιβαλλοντικού αποτυπώµατος. Η Εθνική Αρχή Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής σκοπεύει να 

προχωρήσει στη δηµιουργία του απαραίτητου θεσµικού πλαισίου, ώστε να αναδείξει η υποβοηθούµενη 

αναπαραγωγή ένα πρόσωπο φιλικό προς το περιβάλλον. 
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Γνωρίστε τον Ειδικό 
 

*Ο Νικόλαος Δ. Βραχνής είναι Πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούµενης 

Αναπαραγωγής και Αναπληρωτής Καθηγητής Μαιευτικής – Γυναικολογίας της Ιατρικής 

Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Δ. ΒΡΑΧΝΗΣ 

ΜΑΙΕΥΤΗΡΑΣ – ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ 

 

Αυτές οι σκέψεις αποτελούν µια κριτική προσέγγιση για τα σηµαντικά επιτεύγµατα που θα δούµε να 

συντελούνται τα επόµενα χρόνια στο ταχέως εξελισσόµενο πεδίο της Ιατρικώς Υποβοηθούµενης 

Αναπαραγωγής. Η Εθνική Αρχή Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής (ΕΑΙΥΑ) έχει την ευθύνη και το 

καθήκον να ανταποκριθεί στα καίρια ζητήµατα τα οποία θα προκύπτουν, να προετοιµάσει κατάλληλα τις 

Μονάδες Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής και Τράπεζες Κρυοσυντήρησης και να διασφαλίσει το 

δικαίωµα της αξιοπρεπούς πρόσβασης όλων των υποβοηθούµενων προσώπων σε αυτές τις υψηλής 

ποιότητας υπηρεσίες στη χώρα µας. 
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